

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
Hét hónapra 5.— Pengő
Három hónapra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjzabás szerint. Gyakori hirdetések és valószínű összekötésben álló hirdető irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adtnak
Felölts szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetőket, előfizetőket és a reklám-
célkat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felölts lapkiadó: HORATSIK PÁL

A munka törvénye

(—) A kialakulóban lévő új magyar gazdasági rend egyik legfontosabb feladatát képezi az egész nemzet életére termékenyen ható munkatörvénynek megalkotása és ezzel kapcsolatban a munkanélküliség megszüntetése. A gazdasági élet minden terén elsősorban a munka becsületét kell érvényre juttatnunk és meg kell teremtenünk ennek erkölcsi és anyagi alapjait. Az új rend tehát a munkának magasba emelését kívánja.

Minden munkaképes embert születésétől fogva megilleti a munka joga, de ez a jog magában foglalja a munkaszolgálat kötelezettségét is. Mindenki, aki dolgozni tud és képes, munkához kell jutnia és pedig olyan munkához, amelyet szellemi és fizikai képességeinél és adottságainál fogva lehetőleg legjobban és legeredményesebben tud teljesíteni.

Az új társadalmi és gazdasági rendben előrejutni, állást betölteni, megélhetést biztosítani és jólétet teremteni egyedül és kizárólag csak a munka útján lehet. Eppen ezért lehetetlenné kell tenni azt, hogy valaki munka nélkül jelentős vagyont szerezhessen és ölvetett kézzel könnyű megélhetéshez juthasson.

Csakis a munka törvényén keresztül szüntethetjük meg a munkanélküliséget. A korszerű nemzetépítő munka egyik legfontosabb állampolitikai célkitűzése a munkanélküliség leküzdése. Ezt az egész nemzetre befolyással bíró súlyos, életbevágó problémát gyökeresen megoldani szeretetakkciókkal és bérminimálisokkal nem lehet. Általános megelégedett megoldáshoz csak egyetlen út vezet és ez az, hogy mindenkinek munkát biztosítsunk és ezt a munkát mindenkinek el is kell végeznie.

Ebben az országban annyi sok tennivalónk van, annyi az elvégzendő feladatunk, hogy minden szorgalmas munkáskézre szükség van. Tehát senkinek sem szabad munka nélkül, korgó gyomorral, éhezéssel, céltalanul, erőtesztben lézengenie. Becsület, tisztességes megélhetést biztosító munka az új gazdasági rendben mindenkinek rendelkezésére fog állani.

Rövid emberi életünkben a munka, a pihenés és a szórakozás idejét helyes arányban kell elosztanunk. Az így a munkára jutott időből azonban munkavégzés és termelés

Osztrák-cseh hagyaték

A Községi Közlönyben olvastuk az alábbi érdekes fejtegetést:

(K. L.) Jákob Konrád sárplísi kártársunk legutóbbi érdekes cikkében — egyébként meg kell állapítani, hogy minden közleménye megérdemli legnagyobb figyelmünket — tárgyalta a magyar közigazgatás hibáit és orvoslási módoként az általa „életigazgatásnak” elnevezett igazgatási módszert jelölte meg. Közben megemlékezett a magyar közigazgatásnak az osztrák-cseh beamteri időktől származó elrontott szelleméről. Itt szeretnék cikkére néhány megjegyzést tenni...

Egyhangú a megállapítás, hogy a magyar közigazgatás, igen sok kívánivalót hagy maga után. De ha ez a vélemény egységes is, az okok keresésében és megállapításában ez az egység már hiányos. Egyik vélemény az igazságtalanságban, másik a gyorsaságban, harmadik az ócskaságban talál kifogásolni valót. Többé-kevésbé mindegyiknek igaza van. Azonban az igazságtalanság hiánya nem szeri baj, vagyis nem azt jelenti, mintha az igazságtalanságra való törekvés hiányozna a mi közigazgatásunkból. Ezt a magyar tisztviselői karra a legnagyobb rosszakarat sem foghatja rá. Az igazságtalanság csupán a lassuság és drágaság járuléka, a két utóbbi ébresztél fel csupán a közönségben az igazságtalanság érzetét. Ezzel az állásponttal kifejezésre jut tehát az a felfogás, hogy közigazgatásunk legnagyobb kerékkötői a lassuság és a drágaság. E kettő közül is különösen a lassuság a főbűn, amely pedig éppen azért, mert a közigazgatás a mindennapi étellel jár karöltve, megbecsülhetetlen bűn.

Egyik-másik publicistánk ezt a lassúságot úgy könyveli el, mint az abszolutizmussal meghonosított osztrák közigazgatási rendszer örökségét. Ezt a véleményt mi, akik husz éven keresztül cseh közigazgatás alatt éltünk nem tudjuk aláírni a mert az a közigazgatás is osztrák közigazgatás szó szerinti kopirozása volt és minden elfogultság nélkül megállapíthatjuk, hogy majdnem kifogástalanul működött. Mindenesetre hiányzott belőle az a tulzott bürokrácia, amely a magyar közigazgatás

legfőbb kerékkötője. M. rjúk állítani, hogy annak az itt átmenetileg életben volt rendszernek a járási főnöke nagyobb hatáskörrel bírt mint a mai magyar alispán. Tisztviselőket, községi jegyzőket nevezhetett ki a felőbb hatóságok megkérdése nélkül s különösen az u. n. Prüger pátenus oly nagy hatalmat adott a kezébe, amely meghaladja még a mai törvényhatóság hatáskörét is. Állapítsuk meg tehát minden részletkérdés nélkül, hogy a mai tuhajtott bürokratizmusnak a kommunizmus előtt nyoma sem volt a magyar közigazgatásban, ezt a hibát az osztrák rendszerre egyszerűen ráfogni tehát mégsem lehet. Speciális magyar gyümölcs ez, amelynek a kommunizmus után valóban meg is volt a lét-jogosultsága. De hol van már az a veszély? Mi teszi még ma is a közönséges, hogy egy hivatalszolgá kinevezéséhez meg kell szerezni a miniszter előzetes hozzájárulását? Miért kell még ma is a közönséges a törvényhatóság engedélyét kikérni ahhoz, hogy pl. a kisbírónak egy pár cizmát vegyen? Csapa főbales megterhelése ez a legelső és legelső hatóságoknak. A túlterhelés elsősorban természetesen az aló hatóságoknál, a közönségi jegyzőknél jelentkezik.

Minden közigazgatási rendelkezés végeredményben közönségi jegyzők hátán csattan. Emellett semmi olyan jó szándékot nem lehet észlelni, mintha ezen a túlterhelésen nyihitni iparkodnának. Egy zeneműnek csak akkor van meg az értéke, ha azt első is tudjuk adni, ehhez pedig zenekar kell. Az utóbbi években germaidával teremnek a rendeletek, de bármilyen remekművek legyenek is azok, csak akkor van értékük, ha jól le is tudjuk játszani őket. Amde lehetősége-e ez egy teljesen kifáradt, gyonhabozott zenekarral? Csak egy példát említek. Ha a lekritizált osztrák rendszer alatt valamely rendeletet módosítottak, újból kiadták az egész rendelet szövegét a módosításokkal s így a tisztviselőnek nem kellett végigbongésznie többzöri módosítás esetén az összes vonatkozó rendeleteket. A magyar közigazgatás ezt nem ismeri. Egy-egy rendeletet ötször-hatszor módosítanak, de mindannyiszor csak egyszer

nélkül egy pillanatnak sem szabad elmulnia. A munkanélküliség csak rendkívüli esetekben és csak a lehető legrövidebb ideig lehet indokolt. Például csak addig, amíg az anyaghiányt pótolni lehet. De még az ilyen esetekben is az irányított gazdaságnak rendelkeznie kell egy oly tervvel, amelynek alapján a munkáskéz más irányban hasznos tevékenységet fejthet ki.

A világnézetek most folyó sorsdöntő harcában nemzetünk létét biztosítani egyedül csak a gazdasági, népi és katonai erő kifejtésünknek a nyugati példákhoz arányos fokozásával lehet. Hogy ezt megtehesük, minden munkáskézre szükség van az országépítés nagy munkájánál. Nem találunk olyan okot, ami a munkanélküliséget indokolta tenni. Ebben az országban minden feltétel és lehetőség meg van ahhoz, hogy

senki se legyen munka nélkül. Ezzel szemben azonban mindenkinek tisztában kell lenni azzal is, hogy nemzete érdekében dolgozni mindenkinek kötelessége, mert minden elvesztett munkaóra a magyar jövő pótolhatatlan vesztesége.

Az új magyar gazdasági rend tehát azt akarja, hogy minden magyar családnak munkája és ennek eredményeként kenyere és megélhetése legyen. Korparancsnak tartjuk a magyar tömegnyomor kútforrását felfedezni és azt sikerrel gyógykezeln.

A nemzeti érzés őserje munkálkodik az új magyar gazdasági rend minden terén. A magyar génusz meg fogja teremteni a nemzet jövőjét biztosító új munka törvényét és ezzel a munkanélküliséget is megszünteti majd.

utalással az alaprendeletre. Őrákat vesz igénybe sokszor, amíg a jegyző a sok módosító rendelkezést kihámozza az érvényben levőt és ezzel rengeteget veszít ugyanis a szótlan igénybevett idejéből, holott egy miniszteri tisztviselő munkájával az elkerülhető volna. Ilyen és ehhez hasonló okai vannak a közgazdasági lassúságának és drágaságának, ezeken kell tehát elsősorban segíteni és nem bűnbakot keresni az osztrák rendszerben.

„Szociális reform és hivatásrendiség”

Ma már minden hozzáértő ember előtt nyilvánvaló, hogy az államszervezet válságának legfőbb oka a társadalmi rend felbomlása, melyet a kapitalista rendszerben elfajult osztályharag idézett elő. Ebből a helyzetből kivetve utat mutatja meg Varga László legújabb könyvében. Azt is látjuk már, hogy a szocialista forradalom nem tudta megoldani a roppant problémát, mert a kartellalrom helyébe a még rosszabb államkapitalizmust állította.

De Varga László tulmaga a ténymegállapításon. Kifejti, hogy a társadalom mai nagy szervei bajának egyetlen helyes gyógyítása és orvoslása a szociális igazságosság törvényeinek uralma a közönségi élet minden területén. A szociális kérdés nem állami, hanem társadalmi kérdés. Ezért a társadalmat kell úgy átalakítani és megszervezni, hogy az önmagán a maga erejéből hajtsa végre a szociális igazságosság törvényét az állam megfelelő támogatásával. Ez a hivatásrendi reform lényege. Ez több mint forradalom, — írja — ehhez a legteljesebb magyar élet akaratára kell és az alkotómunka lázas szenvedélye.

Részletesen mutat rá e könyv az újrendszerre. A hivatásrendek mint közjogi önkormányzatok a hivatásszerűen végzett munka elve szerint szervezik a társadalmat. A rendi kamarákban a munkaadók és munkavállalók képviselői teljesen egyenlő lesz, vagyis a munkásság a többi osztályokkal egészen egyenrangú félként vesz részt a társadalmi és gazdasági élet irányításában. Tehát nélküle és róla nem lehet többé semmit határozni. Nem lesz többé forradalmi elem, mert jogos igényeinek a jog útján szereshet érvényt, de ugyanakkor súlyos felelősséget is vállal a nemzet iránt. A rendiség ugyanis nem egyéb, mint a közönség emberi és nemzeti felelősség társadalmi alkotmánya és közjogi szervezete.

Fontos oldalak szentel a szerző arra, hogy foglalkozzék az ellenvéleményekkel is. Ezek során rámutat, hogy az új rendszerben megtalálják a jog számítását a vállalkozó is, mert a megszűrdült társadalmi béke nyomán helyre áll a bizalom, a vállalkozó kedv és nagy lendületet vesz a többtermelés, amely a gazdasági és szociális jólét elemi feltétele.

Természetesen a rendiségben nemcsak a gazdasági foglalkozások nyernek önkormányzatot, hanem az összes többi szabadfoglalkozási ágak is, mégpedig az ügyvédek, a bírák, a tanárok és tanítók, az újságírók, művészek, az orvosok, sőt bizonyos értelemben még az állam alkalmazottai is. Egyrészt ezekben a foglalkozási ágakban is súlyos szociális kérdések várnak megoldásra, másrészt a nemzet szempontjából olyan hivatást költenek be, amely a szociális hivatások erkölcsi szívnávonának lényeges emelését követeli meg. A nemzeti érdektől megkövetelt keresztény erkölcsi magatartás biztosítása lesz ezekben a rendekben is a magyar társadalmi reform feladata és eredménye.

Varga László „Szociális reform és hivatásrendiség” című most megjelent könyve az utóbbi évek legfontosabb társadalompolitikai összefoglalása. Műve minden tekintetben hűzöngölő és korszerű gondolat szolgálatát jelentő munka, mely igaz kézikönyv lesz minden magyar dolgozónak. A Nemzeti könyvtár sorozatában megjelent könyv csekély 40 filléret Nyitrai és Tea könyvkereskedésében beszerezhető.

Megkezdik a Garam és Ipoly szabályozását

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 11 én tartotta folyóhavi ülését. Síkka Dezso alispán bejelentette a bizottságnak, hogy Koczor Gyula főispánnal résztvevő a Garam és az Ipoly szabályozásának ügyében a múlt hét során a földmívelésügyi miniszteriumban tartott tárgyaláson. A tárgyaláson résztvettek az érsekújvári és a losonci m. kir. kulturmérnöki hivatalok vezetői is.

A tárgyalások során a miniszteriumban kihatásba helyezték a Garam folyó szabályozásához szükséges tervek elkészítését és egyben a legzsűkesebb gátvédelmi munkálatok sűrgős elvégzésére egymillió és kétszáz ezer pengő hitel kiutalását helyezték kihatásba, több évre elosztva.

A folyó évben a következő partvédelmi munkák kerülnek sorra: Nagycsói vízmentesítési munkálatok 5.000 P költséggel, az alsó-szecsői Garampart biztosítása 30.000 P költséggel, a kissárai Garampart biztosítása 16.000 P költséggel, a kistórei Garampart biztosítása 60.000 P költséggel és az alsóváradi Garampart biztosítása 80.000 P költséggel.

A Garam rendezése azért végezhető el fokozatosan, mert az alispán jelentés szerint a folyónál tu'ajdonképpen nem a kiöntések okozzák a legnagyobb károkat, hanem az a körülmény, hogy a sebes vízfolyás nagymértékben kimosza a mederpartot, miáltal a parttalajdonosokat jelentősen kár éri.

Az Ipoly szabályozása szintén megkezdődik, a felmérések és a tervek elkészítését a miniszterium elrendelte. Eddig a folyónak a torkolatától Balassagyarmatig terjedő szakaszának a felvételeit a Vizrajzi Intézet végezte, most a további munkálatok a kulturmérnöki hivatal hatáskörébe lettek utalva. A szabályozás mintegy 8.000 pengőbe fog kerülni. Erre a célra vár megyénk államsegélyt fog kérni.

Az Érsekújvárott megtartott értekezleten Pozsony Nyitra k. e. e. vármegyék alispánja bejelentette, hogy a Zsitva folyó szabályozása a közeli napokban megindul. Mivel a munkálatok a folyó torkolatánál kezdődnek, így a Zsitva barsamegyei vonalának mederrendezési munkálatai csak az 1942. év során várhatók.

Lelkes pártolás mellett folynak a színház előadásai

Két hét óta játszik Lóván a Nádasi színtársulat, népszerűségéről a közönség változatlan, nem csökkenő, állandó élénk érdeklődése tanuskodik, többnyire telt házak előtt játszik.

A színházi közönség hálásította a kedveiket, akiket a színpadra lépéskor meleg tapsal fogad. Így fonódnak az érzelmi szálak színpad és közönség között s ebben a hangulati melegségben megbocsátóbb az „ezerfejű Cézár” is az egyes hibák vagy hiányosságok miatt, amelyek legtöbbször a mai súlyos idők adottságaiból származnak a színpadon is. Az operettekben levő a napi gondját a publicum, felvidul és pihent lélekkel tér otthonába, az értékek, szép prózai előadásokban pedig a társadalmi problémák keresztmetszetei tárulnak előbe, amelyek megnyitják a gondolkodás zsilipjét.

Ezek közül az értékes előadások közül való volt a múlt pénteki előadás Márai Sándor „Kaland-ja is, amelyet a vidéki lehetőségek szerint igazán kiváló előadásban hozott színre társulatunk. A közönség nem is fukarkodott az elismerés tapsaival s Dolgos Idát és Nádasi Józsefet, a két főszereplőt, akik művészetük szétszágarkó erejével az előadást drámai feszültséggel töltötték meg, meleg ovációban részesítette. Pálffy Marika és Bérczy Pálnak jutott még a darabban nagyobb szerep, amelyben helytállóak voltak. A színpadi rendezés is dicséretes volt.

Szombaton és vasárnap este az „Iyének a férfiak” című amerikai műjében játszódó operett ment. Mind az operett, mind az előadás a legjobban sikerültek közé sorolható. Bakó Anci énekek, játékaiban meleg hatást keltett. Pálffy Marika ma is rutinnal játszott és táncolt. Bözörményi Ersei selypítő szerelmes kislánya, mint egy üde vadóc virított az együttesben. A mókáskedvű Nagy Imre humorával a vidámság meglehetősen hőmpölygött a közönségre, tüneményes táncait rendszerint megismételték. Honti Sándor mindég eredeti figurát hoz a színpadra humoros színéssel. Bérczynek kissé kimért alakítását egy kis közvetlenséggel emberibbé, a lélekhez közelebb állóvá lehetne tenni. A többi szereplők is egyfolyó-egy jó illeszkedtek az együttesbe, ami az előadás egységében és gördülékenységében is előnyösen érvényesült.

Ezt a két értéket már nem tapasztaltuk a hétfőn színre került „Sybill”-ben. Ezt a régi pompás zenéjű operettet bizonyosan azért vette elő repertoárjából az igazgatóság, hogy a primadonna énekképességét nagyobb mértékben kibonthassa. Ezt a célt teljes mértékben sikerült elérnie, mert Bakó Anci könnyedén o'dotta meg feladatát, méltóan töltötte be a címszerepet. Szopránja a magasabb régióban is tőde tisztasággal cseng. Hunga hajlékony és szép színészű, tud is bánni vele. Jó partnere volt a nagyherceg szerepében Bérczy Pál, feszes magatartásához jól simulott ez a szerep. (Igaz, hogy fordítva kellene lenni, a színésznek kell alakulni a szerephez.) Honti Sándor kormányzója izes és humoros orosz figura volt, Pálffy Marika, Nagy Imre és Kovács Lajos voltak még az előadás lendítő erői. Szabó Sándor (Petrov testőrtiszt) tölön-tud érezhető lámpalázal küzdött, Ajtai Lili nagyhercegnőjéről hiányoztak a méltóságos magatartás gesztusai.

Kedden az „Aranykalász” operettet adták, melynek vészegény meséjébe a magyar népdal melódiákból is feldolgozott zenéje igyekszik életet önteni, no meg a szereplők jóra való igyekezete, amihez Bakó Anci, Bérczy Pál, Pálffy Marika, Honti Sándor és Nagy Imre jártak elől minden tehetséggel. Hogy ez nem mindég sikerült, abban a főbűnös egyedül a szerző. Az epizód szerepekben Kovács Lajos, Benkő Ilona és Iray Anci tünnek ki. Az egyébként rutinos Tóváry Béla a szerepmutadás betegségében szenvedett ezalkalommal.

Szerdán este a „Feleség” c. színművet ismételték meg nagy sikerrel. Csütörtökön este pedig a szép zenéjű, erdélyi vonatkozású kedves operett „Vadvirágos Maros partján” került előadásra. Lelkes hangulatu meleg hatása volt. A szereplők a megelőző két délutáni előadás után is jó kedvvel vitték sikerre az előadást. Az együttesben az ismeretlen kivül új szereplővel, Újvárosi Kató határozott biztonságú fellépésével és jó táncával ismerkedett meg a közönség.

Dr. Paulovits karmester a megerősített zenekarral e héten is kített magáért.

Az előadásokat hatóságai rendelkezésre pontosan negyed kilenckor kezdik.

Jövő héten megkezdődnek a fővárosi vendégművészek játéka.

KOLONFÉLÉK

— **NŐIPARISKOLA KIÁLLITÁSA ÉS DIVATBEMUTATÓJA.** Ez évben is rendez kiállítást a lévai nőipariskola. Jelen tanévben már két osztály munkáinak az eredményét állítja ki divatbemutatóval. A tetemes anyagra való tekintettel a vármegyeháza dísztermében lesz a kiállítás, melyen a fehérvarró és az első felsőruhavarró munkái, díszítő- és szakrajzi lesznek láthatók. A kiállítást dr. Lehotzky Brunó polgármester nyitja meg jun. 22-én, vasárnap fél 12 órakor. Belépő díj nincs, szíves adományokat köszönettel veszünk. Minden érdeklődőt szívesen lát a nőipariskola vezetősége.

— **BEIRATÁSOK.** A lévai nőipariskolába június 28. 30. délelőtt 8—12-ig. Pótbemutató szeptember 2. 3. Tandíj 10 P, beiratás 15 P. Anyagot minden növendék külön vásárol.

— **REF. TANITÓK KÖZGYŰLÉSE** A Barai Ref. Egyházmegyei Tanító Egyesület f. hó 9-én Léván tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen megjelent Czeglédy Pál esperes, dr. Kéri János kir. tanfelügyelő és a tagok nagy számban. Farkas Károly elnöki megnyitójában méltatta a Délvidék hazatérését és a közgyűlés felkeltésénél fogva az országgyűlés felkeltésénél fogva az országgyűlés felkeltését. Majd üdvözölte az esperest és a tanfelügyelőt, aki válaszában megígérte a tanítóknak, hogy ügyeiben támogatni fogja s Isten áldását kérte a közgyűlés munkájára. Az elnöki jelentés foglalkozott nemcsak a ref., hanem az összes magyar tanítókat érintő kérdésekkel, nevezetesen a kántortartói fizetések szétválasztásával, az iskola igazgatásával, a tanítói illetmények kiutalásával. Felpanaszolja a jelentés az OTBA val kapcsolatos sérelmeket, melyszerint a barai egyházmegyei tanítói csak szíveségből vehetik igénybe még a legzárkózottabb esetben is az OTBA lévai orvosait, mert beosztásuk még három év alatt sem történt meg, ami igen hátrányosan érinti a tanítói kart, mert az OTBA-járulékot azért három év óta rendszeresen levonják a tanítói illetményekből. Elhatározta a közgyűlés, hogy ez ügyben felírja az OTBA budapesti központjához. Tóth Gáspár geramszentgyörgyi tanító előadást tartott a népiskolai tankönyvekről. Alapos felkészültséggel bírálta a mai tankönyveket és javasolta, hogy a tankönyvbizottság bizottságba feltétlenül be kell kapcsolni az értékesebb falusi tanítókat, mert a népiskolák nagy része falusi iskolából áll. Ugyanis a jelenlegi tankönyvek elsősorban a teljesen osztott városi iskolák részére készülték, így az osztatlan iskolák részére csak kevésbé felelnek meg. Akucs Árpád a Tanító Gyámoldja pénztárosa terjesztette be évi jelentését, melyet egyhanguan elfogadott a közgyűlés. Számvizsgáló bizottsági tagokul három évre Rácz Lajos, Cimer László és Csapó Lajost választották meg. Majd Bors Lajos lévai kántortanító tartotta meg székfoglalóját: A tanító vetése és aratása címen, nagy tetszést aratott a szépen felépített előadás. Az indítványok során felvetődött a kilencedik évfolyam bevezetése, a nyolcadik osztály szeptember elsejétől való beiskoláztatása és a megjelent új tanterv és utasítás körében felmerült kérdések. Egyéb ügyek tárgyalása után a közgyűlés, amely az esperes imájával kezdődött, a Himnusszal zárult.

— **A GYÜMÖLCSTERMELŐK** Országos Egyesületének Bars és Hontvármegyei Taggyűlése június 22-én délután 2 órakor tartotta közgyűlését a városi kaszinóban. A közgyűlésen a tagsági díj megemlékezése után a közgyűlés, amely az esperes imájával kezdődött, a Himnusszal zárult.

— **A GYÜMÖLCSTERMELŐK** Országos Egyesületének Bars és Hontvármegyei Taggyűlése június 22-én délután 2 órakor tartotta közgyűlését a városi kaszinóban. A közgyűlésen a tagsági díj megemlékezése után a közgyűlés, amely az esperes imájával kezdődött, a Himnusszal zárult.

— **KINEVEZÉS.** Dr. Niszler Teodóz panonhalmi perjel — Zseliz szülöttét — a hitélet és a közélet terén szerzett érdemeinek elismerésül kormányfőtanácsosává nevezte ki a Kormányzó Ur. Ezzel kapcsolatban megjegyeztük, hogy a lévai főgimnáziumban kedden kezdik meg az érettségi vizsgákat, ahol a kormánybiztosi tisztelet dr. Niszler Teodóz perjel tölti be.

— **TORNAÜNNEPÉLY** ma d. u. négy óra-kor a liceumi udvarán. Belépti díj nincs.

— **GYÁSZHIREK** Forgács Gyula ref. lelkész, teológiai m. tanár, a budapesti egyházmegye tanácsbírája, a bpesti skót misszió vezetője, a kiváló egyházi szónok, életének 62. évében f. hó 8-án, Budapesten elhunyt. Egyházát 37 éven keresztül buzgólag szolgálta s halálával nagy veszteséget érte a ref. egyházat, amelynek egyik, külföldön is megbecsült tudomány vezetője volt. Halála a lévai Forgács családot mély gyászba borította; ugyanis a megboldogult fia volt néhai Forgács Mihály anyakönyvvezetőnek. — Havács József egykori közműterjesztő, életének 68. évében hosszas betegeskedés után elhunyt. Hajdan a lévai iparos társadalom egyik legintelligensebb szereplője és agilis tagja volt, aki mind a régi Dáldában, mind a társadalmi egyesületek legjobban működővel sorában uttörő közreműködésével egyengette annak a működővel színjátásának a kifejlődési lehetőségeit, amely a kisebbségi életben fénykorát élve, országos hírnévre emelkedett. Temetése f. hó 10-én ment végbe ösztöne részvét mellett a ref. egyház szertartása szerint.

— **BENSŐSÉGES ÜNNEPSÉG** volt f. hó 10-én este a MÉP párhelyiségében, aridőn egy csendes, de eredményes munka befejezését ünnepelték meg. A MÉP ifjúsági kultúrális csoportjának immár a harmadik tanfolyama volt, amely magántanulókat készített elő polgári iskolai vizsgára. Aki ott voltak az elindulásnál és érdeklődéssel kísérték végig a tanfolyamok működését, elismeréssel áldoznak annak a nagy akaratúnak és kitartásnak, amivel az ifjak végigküzdötték a sok akadályt. Gondoljunk csak az utolsó esztendőben történt gátló körülményekre, amelyek mind kihatással voltak a tanfolyam menetére. Hogy így szép eredménnyel végződhetett ez a tanfolyam is, abban nagy része van a polg. iskola nemese gondolkodó igazgatójának és igaz magyar testvéri önzetlenségű tanárainak akik megértéssel és szeretettel végezték a rájuk háruló nagy többlet munkát. Az ünnepségen elhangzott beszédekben kilehetett érezni azt a szeretetet, amivel a magántanulók megemlékeztek a vizsgázató tanárokról és az őket előkészítő tanítókról. Örömmel értesülünk így eredményekről, mert ez amellel tesz bizonyosságot, hogy a tanulmányok lassan benépesíti országunkat művelt, akarat erős emberekkel.

— **VÁCI DIÁKOK LÉVÁN.** A váci piarista főgimnázium negyedik osztályi hatfőn tanári vezetés alatt kirándulást rendezett Lévára. A diákok cserkészalakozással megtekintették Léva nevezetességét és a múzeumot is.

— **A PIACON KIVÜL TILOS AZ ELADÓKAT MEGÁLLÍTANI.** Több ízben szóváltottuk, hogy Léván a vásárokról egyrésze a város határában várja a termelőket, vagy a város más részében, a piacon kívül vásárolják össze a baromfiakat és egyéb konyhai szükségleteket. Ezek a jelenségek szembesíthők ma is, mert hiszen nyíltan csinálják. Felhívjuk a hatóság figyelmét a földművelésügyi miniszter 153 674—1940. sz. rendeletére, melyszerint a piac területén kívül az eladókat vásárlás céljából megállítani tilos. A rendeletnek Léván is érvényt kell szerezni.

Amit meg kell írni

Miért tartoznak a vámosladányi OTBA-tagok Esztergomhoz? Talán Léva közelebb van oda?

Már előre figyelmeztettük az illetékeseket a télre. Tavaly ilyenkor már meglehetősen mennyiségű fa volt Léván, az idén már több mint két hónapja nem hoznak fát városunkba.

„Nincs szükség versenyszerű sportra” — mondogatják. Verseny nélkül minden sport visszafelé fordul — állapítják meg a szakértők. Aki nem ért hozzá, hallgasson.

Minek az LTE, hisz a leventék sportolhatnak saját kereteik között, állapította meg egy másik „szakértő”. Sújga meg nekünk, hogy hol sportoljanak akkor azok, akik már nem leventék?

Ne csak a kontárokot büntessék meg, hanem azokat is, akik náluk dolgoztattak

Kinek a gyönyörűségére viritanak a Schoeller utcai akácok között a „gazok” mindenféle díszpéldányai.

Miért nem szeretik a lévai zsidók és „Aladárak” a „csabai” kolbászt?

Azt hittük, hogy kráter tört ki a minap, pedig csak az új „öntözőcsoda” okáda a fiúit.

Miért nem járatnak nagyobb autóbuszt a vámosmikolai vonalon? Hisz a 26 helyből 21-et elfoglalnak a diákok.

— **CSIK VÁRMEGYE ÜDVÖZLI BARS-HONTOT.** Csik vármegye felszabadulása utáni első ünnepélyes közgyűlése alkalmából üdvözölő átiratot intézett Bars-Hont vármegye törvényhatóságához. Az átiratra vármegyénk törvényhatósági bizottságának Ipolyságban tartott közgyűlése a következő határozatot hozta: „Bars és Hont k. e. e. vármegyei törvényhatósági bizottsága igaz magyar szívvel köszönti a 22 éves rabiga alól felszabadult Testvérvármegyét abból az alkalomból, hogy Csik vármegye újja alakult törvényhatósága újból megkezdte működését. Bars és Hont k. e. e. vármegye, amelynek nagyobb része a trianoni békeparancs következtében 20 éven keresztül idegen uralom alatt szenvedett, teljes mértékben osztozik a Testvérvármegye örömeiben és Isten áldását kéri arra a közös és nehéz munkára, amelyet O. szágunk és Nemzetünk felvirágztatásáért közös akaratul, testvéri megértésben vállaltunk és amelyet teljes sikerrel végre is fogunk hajtani.”

— **IDEGENFORGALMUNK KÖRÉBŐL.** Az alispán jelentése szerint az üdvözlésre nyaralásra alkalmas községek vendéglátásának ellenőrzése a vármegye idegenforgalmi osztály-igazgató dr. Tóth Dezso aljegyző által folytatásban van. A vendéglátásra berendezkedni kívánó házak a szükséges felszerelési tárgyakat a Hangya, OMVESZ akció útján többévi részletre jutányosan és kamatmentesen beszerezhetik.

— **RAJZKIÁLLITÁS.** A lévai m. kir. áll. liceum tanuló ifjúsága f. hó 18-tól 22-ig tartja az intézet rajztermében rajz és kézimunkakiállítását, melyre a t. közönséget meghívjuk. Nyitva délután 3—5-ig.

— **GEOLOGUSOK MUNKÁJA VÁRMEGYÉNKEN.** A M. Kir. Földtani Intézet tiszteletbeli osztályának tagjai a földművelésügyi miniszter rendelkezése vármegyénkben tiszteletbeli felvételeket fognak készíteni A felvételeken dr. Krejčí Lajos főgeológus vezetésével a tiszteletbeli osztály részéről dr. Endrédy Endre és Ebenyi Gyula fővegység, dr. Sük Károly osztálygeológus, Babarczy József vegyész, dr. Witkovszky Ede, dr. Han Fejencs és dr. Teóroök László segédvegységek, Buday György gazdasági tanár és több közmunkatárs vesz részt.

— A KRIEK-SIREMLÉKRE eddig befolyt: 626.14 P. Ujjab adományok: Havas Mihály Bpest 2 P. Kiss Pál Kisöved 10 P. Összesen: 638.14 P.

— A VÁRMEGYEI KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET 1941. évi munkatervének megvalósítása — az alispán jelentése szerint — folyamatosan van. Léva városában tervezett házépítések előkészítő intézkedései megtörténtek. Az állattartási akció keretében eddig két lovat, ötven tehenet, husz malacot osztott ki. A többi juttatás munkálatai folyamatban vannak és rövidesen befejezést nyernek.

— VÁRMEGYÉNK ALISPÁNJA f. hó 15 én kezdi meg három hetre terjedő szabadságát, amely idő alatt hivatalában feleket nem fogad.

— MA GYERMEKELŐADÁS délután 4 órai kezdettel a Kat. Kőr színpadán a zárdai óvoda növendékeinek szereplésével. Kedves jelenetek és játékok szerepelnek műsoron, melynek főnyitóját a két felvonás tündérszínházja lesz. A k. szülőket és gyermekbarátokat ezután hívja meg a vezetőség. Belépődíj nincs, a kiadásokra adományokat szívesen fogadunk.

— A LÉVAI HADIKÖRHÁZRA befolyt adományok: Mischák István plebános 20 P. Az első magy. ált. biz. társ. Lévai Főgyűnöksége, dr. Steiner Gyula 10—10 P. Dr. Karády Vendelné, dr. Guba János, dr. Laufer Lipót, Laufer Oszkár, Cselegdy Pál, Papp Elek, Hochberger Sándor, Fest Ernő, Tóth Miklós, Özv. Adler Emilné, Goldstein Henrik, Révay Endre, Popper cég 5—5 P. Özv. dr. Sterbinszky O. tóné, A. t. Ernő, Sprincz Ferenczné, Tóth Géza és Szilárd Jenő 4—4 P. Vitéz Bethlenfalvy Károlyné, Rohossy Somané, Daák Adolf, Rudnyánszky Olga, Weinberger Pálné, Kékesy Jánosné, Bcgnér Gyuláné, Özv. dr. Rischanek Bjaláné, Koprda István, Bumenfeld Ferenc, dr. Boleman János, Hoffmann Árpádné, Sodrú Sándorné 3—3 P. Dr. Doleschall Frigyesné 2.60 P. Rimanóczy Géza, dr. Valló Jánosné, Koralewsky Rezsóné, Özv. Moravcsik Lajosné, Schmogrovich Árpád, Kucsera Imréné, Bázlik Mihályné, Mikus Lászlóné, Óvashatallan alálrás, Sylveszter Péter Jánosné, Bázlik Mihály, dr. Korpás Lászlóné, Pal Imre, Kovács Ilka, Szégnér Gázné, Tóth János, Bacszkovics Károlyné, N. N. Kapolyiné, Gállné, Hencsy Gyula, Geröly Balló, Verő Ernőné, Lakos Józsefné, Hraskó Jauó, Szabó Lajos, Vida Jónás, Antal János, Kiss Sándorné, Varannay Juci, Óvashatallan alálrás, Cibulka, Maczák Gyula, Pomozi, Úrge József, Óvashatallan alálrás, Hajdú Sándor, Pópa Jánosné, Bartos István, Bumenthal Jónásné, Özv. dr. Szilárd Samuné, Cseresy Pálné, Magyar Zsigmond 2—2 P. Bakó Kálmán 1.90 P. Ujfalussy Jánosné, Filipinyi Pálné, Jámbor, Lóvy Pálné 1.50—1.50 P. Wilczek Lajos, O. v. alálrás, dr. Liebermann Ernőné, dr. Lóvy Pál, Csuvary, Toldy Józsefné, Oliv. alálrás, Cseroák, Jachwirth Károly, dr. Pék György, Nyitray, Pekarikné, Három magát megnevezni nem akaró személy, Tóth Ferenc, Kovácsné, Fuszko Jenőné, Zsák, Behecker Janka, Ghymessy Mihályné, Lóderer Lajos, Szecsó Sándor, Medveczky Sándorné, Reppaport Manó, dr. Nathán Nandor, Klacsó Jenő, Klein, Pomozi, Grapka Józsefné, Méder Ferencné, P. Gábris Báláné, Streicher Aladárné, dr. Vojnarovszky Dezsóné, Turpinszky Józsefné, Némét Lajosné, Hajdu Lajos, Ádámné, N. N., Lychky Elekné, Özv. Hanusz Antalné, Özv. Boldizsár Györgyné, Árossy Árpád 1—1 P. N. N. 60 fillér. Sitkey, Singer Iaidorné, N. N., Ujtavasy Vilmos, Lincency Ferenc, N. N., Kósa, Bandler, N. N., Zsák, N. N., Müller Ármir, N. N., Nagyné, Récz Jakab, Simovics Gyula 50—50 fillér. Három magát megnevezni nem akaró személy 40—40 fillér. Két magát megnevezni nem akaró személy 30—30 fillér. A gyűjtés folyik.

— BEIRÁSOK A GIMNÁZIUMBA a jövő tanévre június 26. és 27-én lesznek d. e. 9 órától 12 óráig. Az I. osztályba lépő tanulók atyjuk, anyjuk, vagy azok felnőtt megbízottjainak kíséretében tartoznak megjelenni. A felvétel a tanuló okmányainak (szül. anyakönyvi kivonat, el. isk. értesítő és himnóizációs biz.) átadása és a felvételi díjak (12 P 20 f.) befizetése alapján történik. A magasabb osztályba való felvételhez a tanulmányi értesítő szükséges.

— NAGYKERESKEDŐI KIJEJÖLÉS IRÁNT egy kérvényben csak egy kereskedelmi szakmára szóló kijelölést lehet kérni. Azokat a kérvényeket, melyek több kereskedelmi szakmára szóló kijelölés iránti kérelmet tartalmaznak, a Kézeltatási Miniszter érdemi tárgyalás nélkül visszautasítja. Dr. Lehotsky polgármester.

— ITÉLETEK A ZSIDÓTÖRVÉNYBE ÜTKÖZŐ KIHÁGÁSOK MIATT. A m. kir. rendőrség lévai kapitánya mint I. fokú rendőri büntetőbíró az Értelmiségi Munkakörültség Ügyei Kormánybiztosának feljelentésére dr. Kaiser Lajos ügyvéd lévai lakos 5 napi elzárására átváltoztatható 500 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert értelmiségi munkakörben dolgozó alkalmazottját bejelenteni elmulasztotta. Az ítélet nem jogerős. Kohn Dező kereskedő lévai lakos, mert értelmiségi munkakörben foglalkoztatott alkalmazottainak személyében, munkakörében és illetményeiben beállított változást nem jelentette be, 3 napi elzárására átváltoztatható 150 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Ifj. Sághy János kereskedő lévai lakos mert zsidó alkalmazottjának nagyobb illetményt juttatott mint keresztény alkalmazottainak 10 napi elzárására és 10 napi elzárásra átváltoztatható 300 pengő pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. Özv. Lóvy Nándorné sz. Wilczek Irén és Wilczek Erzsébet kereskedő lévai lakokokat ugyanezen kihágási cselekmény miatt egyenkint 10—10 nap elzárására és 10—10 nap elzárásra átváltoztatható 300—300 pengő pénzbüntetésre mint mellékbüntetésre ítélte. Eítéltek fellebbeztek.

— A LÉVAI KERESKEDŐ ÉS IPAROS-TANONCSKOLÁBAN f. hó 11-én tartották meg az évről vizsgálatokat, amelyen résztvettek a lévai ipari és kereskedelmi érdekvépviselet vezetői is és az elért eredmény felett teljes elismerésüket fejezték ki. A polgári iskola diszertamentumot folyt le a zárótanéremmel. Talassy Sándor igazgató burditó beszéde után a lévai és fiúöndékek között kiosztásra kerültek a jó elömenetűek jutalmoldijai és elismerő oklevelei, majd Kern Oszkár a Baross Szövetség ügy. elnöke, úgy is, mint a Kamara, az Ipariarsulat és a Kereskedelmi Csarnok képviselője lelkes beszédben figyelmeztette az ifjúságot a mai gazdasági órségváltás követelményeire: a hitartó szorgalomra, a szakutudásba és a műveltségben rejli erőre, mert csak ezekkel felvértezve állhatják meg azt az örhelyet, ahová a mai gazdasági élete állítja őket. A növendékek bucsuját és köszönetét Lóvy János tolmácsolta, talpraesett beszédében „Szébb jövőt” kívánva.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Vigh Sándor és Tóth Etelka leánya Iboya Veronika — Hóbert István és Medve Erzsébet fia László — Toma György és Spirik Teréz leánya Vilmos — Janda Frigyes és Csákányi Gizella fia Frigyes Tibor — Somogyi Gyula és Lódy Julianna leánya Etelka

HÁZASSÁG: Ifj. Bóna János r. kat. és Holeczka Julia r. kat. — Kozma Lajos ref. és Vizi Julia ref.

HALÁLOZÁS: Csernák Lajos 36 éves — id. Hlavács József 68 éves Garai Agoston 20 éves — Ertl Pál 43 éves — Tóth Dávid 68 éves — Petrik János 71 éves.

A Bars rádió-műsora

1941. június 15-től 21-ig

Állandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán:

6.40	Ébresztő, Torna	2.30	Hírek
7	Hírek, Hanglemezek	3	Arfolyamok, piaci- és élelmiszerárak
10	Hírek	4.45	Időjelzés, Hírek
11.10	Vizjelzés	7	Hírek
12	Harangszó, Himnusz	9.40	Napi összefoglaló
12.40	Hírek	11	Időjelzés, Időjárás
1.20	Időjelzés, Időjárás		Időjelzés, Időjárás

Vasárnap

8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 Hírek 9 Unitárius istentisztelet 10.15. Mese szentbeszéddel 11.15. E. istentisztelet 12.30. Beszárkó zenekar 13. Rádiókrónika 13.45. Hanglemezek 15. A Thomka-féle kaszálási rendszerrel 15.45. Farkas Jenő cigányzenekara 16.30. „A csizig” 17.20. Honvédműsor 18. Szalonzene 19.20. „Otthon nyaralunk” 19.35. Liszt XL. rapzódiája 19.45. Vidám félóra 20.30. MOVE Szépművészek művészestje 22.10. Hanglemezek 23.25. Lovászi Ferenc és cigányzenekara.

Hétfő

10.45. Emlékezés Erdély püspökére 12.10. Szalonötös 13.30. Csorba Gyula cigányzenekara 15.20. Hanglemezek 16.15. Diákfélóra 17.15. Sthymmel Miklós tánczenekara 18.25. Hanglemez 18.40. Középrópa gazdasági problémái 19.35. „Az ismeretlen Vörösmarty 20.15. A Magyar-Svéd Társaság ünnepi hangversenye 22.10. Toki-Horváth Gyula cigányzenekara 23.30. Olasz tánclemez.

Kedd

10.45. Divattudósítás 12.10. Melles Béla zenekara 13.30. Kiss Ferenc szalonzenekara 15.20. Pártos Erzsébet hegedű 15.40. Mit főzzünk? 15.55. Bina Sándor zongorázik 16.10. Gyermekeklután 17.15. Mindnyájk gondjai 17.35. Táncclemez 18.05. A magyar —horvát barátság utóirója” 18.30. Emanuel Rambour zenekara 19.20. Muzsikáló magyar tájak 20.10. „A három Lababrid vidám előadestje” 20.35. A szonóta és a szimfónia 21.10. Nagykovácsi Ilona énekel 22.10. Szalonzene 23.25. Rác József cigányzenekara.

Szerda

7. Zenés ébresztő a Kormányzó ur születésnapja alkalmából 12.10. Hanglemezek 13.30. Postászenekara 15.20. Mikulay Gusztáv szalonzenekara 16.15. Seta a hadimuzumban 17.16. Folyami erők zenekara 17.45. „Szelek szárnyán” 18.15. Koréh Endre magyar nótákat énekel 19.20. Hanglemezek az országgyűlési eiseiből 20. Bárdosy miniszterelnök köszönti a Kormányzó urat 20.15. Zenekari hangverseny 22.10. Melles Béla zenekara 23.25. Vidák cigányzenekara

Csütörtök

12.10. Honvédszenekara 13.30. Szalonzene 15.20. 16.15. Ruszin műsor 17.15. „Ki a Tisza vizét issza?” 18. Kréta sziget 18.30. Jazz-zongoraszámok 18.45. „Gavallérossan megfizetett riportok” 19.20. Géczy Barnabás tánclemezje 20. Színészrefrák 20.20. Az Operaház előadásának közvetítése 21. Küllögyi negyedóra 21.15. Buttoló Ede tánczenekara 22.10. Bura Sándor cigányzenekara 22.30. Soproni nyári egyetem 23.30. Magyar operettszámok.

Péntek

12.10. Veres Károly cigányzenekara 13.30. Honvédszenekara 15.20. Ulbrich Hermin gondnokzik 15.40. Mit lehet még főzni? 15.55. Ujlaky Margit énekel 16.10. Magyar helyesírás 17.15. Szalonzene 18. Matyas a dunai nepek ajakán 18.30. Rác Béla cigányzenekara 19.20. Táncclemez 19.50. Sportközlemez 20. Gepkocsizó Tanosztási műsoros este 22.10. Vonósnyegyes 23.25. Néhai Magyarai Imre hanglemezei.

Szombat

12.10. Rendőrszenekara 13.30. Hanglemezek 15.20. Hinczky László szalonzenekara 16.10. Ifjúsági rádió 17.15. A Rajkók cigányzenekara 18.10. Szalonzene 18.40. Emlékezés Bangha Bélára 19.20. Maria Luisa Faini zongorázik 19.50. „Innen-onnan”, hangfelvétel 20.25. Mbsolygó muzsika 22.10. Gáspár Lajos cigányzenekara 22.25. Táncclemez.

Facillárt keresek megvételre. Cim a kiadóban. 421

Városi Színház Léva

Igazgató: Nádasi József.

Június 15-én, vasárnap három előadás

délután 3 órakor

Vadvirágos Maros partján
nagy operett 3 felv. Bérlet.

Június 15-én, délután 1,6 órakor:

Ilyenek a férfiak operett

Június 15-én, este 1,9 órakor:

Gyergyói bál operett

Június hó 16-án, hétfőn este 1,9 órakor

Kaland színmű 3 felv.

Június hó 17-én, kedden este 1,9 órakor

Bombázület operett

Június hó 18-án, szerdán este 1,9 órakor

Feketeszaru cseresznye

Június 19-én, csütörtökön este 1,9 ó

Négy asszonyt szeretek

vigjáték 3 felvonásban.

Június 20-án pénteken este 1,9 órakor:

Négy asszonyt szeretek

— KITÜNTETETT TANÍTÓK. A Julián Iskola Egyesület Patócs Géza csáki ág. ev., Szabó István szelényi áll. tanítókat 50—50 P jutalomban, továbbá Bárcsy László gyaraki rk. ig.-tanítót, Duda Ferenc hulli, Krajnyák János javasári, Rakota József deméndi és Virsik István verabélyi áll. tanítókat elismerő oklevéllel tüntette ki nemzetiégi vidéken folytatott eredményes tanításukért.

— MEZŐGAZDASÁGI JELENTÉS. Bars-Hont vármegyében az őszi vetések jól meg erősödtek, a rozs jól kalászott. Az igen későn vetett búzákból azonban látni gyenge vetéseket. A tavaszi buza, árpa és zab aránylag gyöngébb és a hűvös esős időjárás alatt nagyon visszamaradt. Főként gyöngye a zab, de az árpa is az utóbbi napokban erős fejlődésnek indult. A tavaszi káposztványok általában jól keltek, káposztájuk folyamatosan van. Reméljük, hogy a kitolódott vetés miatt a terméseredményben nem fog hátrány mutatkozni. A későre kitolódott vetési időny miatt az idén a szokottnál sokkal több köles vetésünk van. Az esős időjárás miatt búzával be nem vetett területekre sok olajos magvát, ipari növényeket és takarmányféléseket vetettek. A nagyon elterjedt vöröslóhere első kaszálása igen jónak ígérkezik. Ahol a rétek sokáig víz alatt álltak, ott a



Dr. **Oetker befőzőporral.**
amelyet a M. Kir. Vegyvizsgáló Intézet engedélyezett.

Edőszerű és befőző receptbőnyvet kívánságra ingyen küld:
Dr. Oetker A. Budapest, VIII., Conti-utca 25 szám.

szénatermés minősége valószínűen gyöngye lesz, mert a több éves esős időjárás és kiöntés miatt a savanyú fűvek a jobb fűvek rovására elszaporodtak. Az elhanyagolt legelők megjavítására a gazdaságfelügyelőség nagy gondot fog fordítani ezévben.

Köszönetnyilvánítás.

Köszönetet mondunk mindazoknak, kik felejtethetetlen jó testvérünk, Lengyel Margit elhunytja alkalmával részvételükkel felkerestek és ő: utolsó útjára elkísérték.

LENGYEL TESTVÉREK.

Az átképző tanfolyamok

Négy évvel ezelőtt, amikor a magyar kormányzat fajvédő politikája életre hívta az értelmiségi kormánybiztosságot, igen sok helyen hangoztatták, hogy meddő minden kezdeményezés, mert hiszen a magyar középosztály tagjai nem alkalmasak arra, hogy gazdasági pályákon boldoguljanak.

1937-ben néhány szerény átképző tanfolyamot rendeztek. Kereskedelmi ismereteket adtak a jogvégzetteknek és titkárnaké képezték át a többnyelven beszélő tanárokat. Az akkori világ liberális vállalatai rosszakaratú idegenkedéssel fogadták a keresztény magyar értelmiség képviselőit, ám amikor életbelépett a szidőörvény, egyszerre kénytelenek voltak alkalmazni ezt az új életre készülő keresztény magyar fiatalokat. Megkezdődött a magyar középosztály ifjúságának rendszeres átképzése a gazdasági pályákra s ma már négy év eredményeire utalva, csak az álláspont meg, hogy a magyar ifjúság ezeken a posztokon is megállja a helyét. Körülbelül kétezer hallgató vett részt a baromfi, tojás, vad és gyümölcsértékesítők, hangyakezelők és körzetvezetők, bor, fa és bőrkereskedelmi, vas, textil és gabonakereskedelmi, ásványolaj, könyv, italügynöki és ócskavakereskedelmi tanfolyamon.

És megrendezték a falusi kiskereskedői tanfolyamot, amelyen elsősorban székely fiúk vettek részt. Árumeret, könyvvitel stb. szerepeltek a tanrendben, amely olyan széleskörű gyakorlati és elméleti tudással látta el ezeket az ifjakat, hogy a tanfolyam sikeres elvégzése után minden további nélkül elfoglalták a falusi szidó szatócs helyét. Az értelmiségi kormánybiztosság, látva a pompás eredményt, tovább fejleszti ezt a programját s a megnagyobbodott ország egész területén megrendezi a falusi kiskereskedői tanfolyamokat, amelynek elvégzése után még a falu vezetői a népfőiskolák néhány hetes kurzusát is elvégezhetik a jelentkező lelkes fiatalokkal.

Az új Magyarország egyik legszebb, legtekintélyesebb akciója ez a gazdasági pályákra

való át- és kiképzés, amelyen egy-egy tanfolyam átlag hét hónapig tart. Természetes, hogy az új pályán hét hónap alatt senki sem szerezhet annyi tudást, hogy egyszerűen önálló lehesen, de lehetővé teszi, hogy néhány évig alkalmazotti munkával megszerezze azt az alapot, amelyre már nyugodtan és a siker komoly reményével alaphat önálló gazdaszerveztést. Az értelmiségi kormánybiztosság hallgatóit havi 100 pengős ösztöndíjjal segíti a tanfolyam tartama alatt s annak sikeres elvégzése után biztosított részűre a havi 150 pengős kezdőfizetést.

Külön értéke az értelmiségi kormánybiztosságnak, hogy csak annyi ifjút képezet át, amennyit álláshoz tud juttatni.

Négy év munkájával egy szerencsésen megkonstruált intézmény szinte észrevétlenül alakította át középosztályunk gondolkodásmódját. Lassan-lassan megszűnik a 80 pengős állami állások után a versenytűzés, a tanult, képzett középosztálybeli fiatalok nem szégyenli magát a pult mögött. Új világ alakul ki, új honfoglalás készül s már nincs mese az az idő, amikor Magyarország gazdasági életében magyarok töltik be a különböző posztokat minden vonalon.

SZOB község előjáróságától.

1458—1941. szám.

Árverési hirdetés

SZOB község tulajdonát képező és Szobon a Szt. István u. 35. sz. alatt lévő községi kocsma épület 1941. évi július hó 1-étől kezdődő három évi időtartamra Szobon a községházánál folyó évi június hó 18-án d. e. 11 órakor nyilvános árverés útján beadatik.

Kiáltási ár 400 P. leteleendő bántépnéz 100 P.

Az árverési feltételek a községi előjáróságnál megtekinthetők.

Szob, 1941. június 5.

KÖZSÉGI ELŐJÁRÓSÁG.

SPORT

MA D. U. 4 ÓRAI KEZDETTÉL a Nagysurányi Sport Egyesület jóképességű csapata szerepel a Lévai Torna Egylet ellen Léván. Tekintettel arra, hogy az LTE Nagysurányban csak 1:1 arányban tudott végezni az NSE ellen, ez a mérkőzés revánssjelleggel bír. Ha a lévai csapat a BTK elleni formáját kijátsza, akkor biztos győzelemre számíthat a honi csapat. Az LTE felállítására a következő játékosokból fog kialakulni: Kazár, Matulányi, Ujváry, Németh II, Németh I, Horváth, Trnavszky, Bognár, Nemesok, Boros, Schultz, Angyalis és Lsbaj.

MEGHÍVÓ. A Lévai Torna Egyesület folyó hó 15-én d. e. 11 órakor a Kaszinó termében tartandó 15 éves jubileumi közgyűlésére. Táragsorozat: 1) Hiszekegy. 2) Einöki megnyitók. 3) Titkári jelentés. 4) Pénztári jelentés. 5) Tiszttakar választás. 6) Esetleges indítványok. Vezetőség.

P. GÁBRIS BÉLA, a Lévai Torna Egyesület főtitkára, dr. Gidófalvy Pál kormánybiztos meghívására az MLSZ-ben tárgyalásokat folytatott a lévai sport ügyében.

LICEUM—ISKOLÁNKIVÜLI LEVENTÉK 6:1 (3:1). Léva város levente bajnokságát szinte lépésben nyerte a Liceum kiűnő technikás együttese. A leventék erejüket hamar elprédálták. A legkönnyebb labdába a legnagyobb erővel dobták magukat, ezért a döntő pillanatokban könnyen felükerekedtek a technikás licisták. Kiténtek Horváth, Schulcz, Bognár, Boross és Kvasany, illetve Baij, Mráz I, Pindúr. Góllőrök Boross (3), Csörgőy (2), Jakubács. A leventék kavardásból érték el góljukat. A mérkőzést Gábris vezette erőlyesen.

SZÉP SPORTOT hoztak a leventeboxolók vasárnapi bemutató mérkőzése. A boxolók közül kiváltak Habergyik I, Mészák, Sollich, Dobány, de különösen Zsemann. Minden dicsőretet megérdemel a fiatal szakosztály és edzőjük.

Meghívás

Az 1898: XXIII. törvénycikk alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekbe tartozó Léva és Vidéke Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja 1941. évi június hó 26-án d. u. 3 órakor, határozatképtelenség esetén 1941. évi július hó 4-én d. u. 3 órakor a Hitelszövetkezet helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagokat az alapszabályok 37. §-a értelmében meghívjuk.

N a p i r e n d :

- 1) Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
- 2) Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
- 3) Mérleg megállapítása.
- 4) Az igazgatóság 4 tagjának választása.
- 5) A felügyelőbizottság 6 tagjának választása.
- 6) Esetleges indítványok.

1940. évi alakuláskor a tagok száma 165, üzletlétszámuk száma pedig 1367 volt, az év folyamán belépett 57 tag 322 üzletlétszám, kilépett — tag — üzletlétszám, tehát maradt az 1940. év végén 222 tag, 1689 üzletlétszám. 1941. évi január hó 1-től pedig a közgyűlést megelőző május hó végéig belépett 76 tag 254 üzletlétszám, kilépett 21 tag 172 üzletlétszám, maradt 277 tag 1871 üzletlétszám.

A felügyelőbizottság által megvizsgált 1940. évi mérleget a Szövetkezet helyiségében ki függesztették és azt mindenki megtekintheti. Kelt Léva, 1941. évi június hó 7-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A lévai

kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság.

2029—941. tr. sz. 28.205—941.

Árverési hirdetmény kivonat

Lévai Első Bank lévai bej. cég (képv. Dr. Nagy Béla lévai ügyvéd) végrehajtatonak — Csorba Jenőné, szül. Holló Amália lévai lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az utóajánlatra az újabb árverést 245.000 Kcs tökélytelés és járulékaival, valamint a csatlakozottak kimondott M. Kir. Kincstár végrehajtatonak 30.952 Kcs 20 fillér tökélytelés és járulékaival behajtása végett a lévai kir. járásbírószék területén levő, Léva községben fekvő s a lévai 1136. sz. tjkvben az 1. sorsz. 2923. hrsz. a. felvett Csorba Jenőné, szül. Holló Amália nevén B, 8e sorsz. a. álló ház és szőlőket ingatlanbani illetőségére 880 P. kikiáltási árban; 2. sorsz. 2922. hrsz. a. felvett u. a. nevén álló a Kálvárián levő szőlő illetőségére 74.80 P. kikiáltási árban, B. sorsz. 554/e. hrsz. a. felvett u. a. nevén álló községi dűlőben levő Pince ingatlan illetőségére: 6.60 P. kikiáltási árban, 4. sorsz. 2924. hrsz. a. felvett u. a. nevén álló Kálvárián levő illetőségére: 110 P. kikiáltási árban; az u. o. 1244. sz. tjkvben A I. sorsz. 554/f. hrsz. a. felvett B. 11e sorsz. szerint u. a. nevén álló községi dűlőben Pince illetőségére: 6.60 P. kikiáltási árban; az u. o. 2784. sz. tjkvben A I. sorsz. 2921/b. hrsz. a. felvett B. 2/e sorsz. szerint u. a. nevén álló Kálvárián levő szőlő illetőségére 220 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi július hó 12. napján d. e. 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc u. 9. sz. 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási-árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígértet ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Léva, 1941. évi május hó 14. napján.

Kail Károly sk. kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl: BOLDISNÉ kiadó.

Léva m. város polgármestere.

5409—1941-Mér. szám.

TÁRGY: A visszacsatolt területek artézikus katasztere.

Hirdetmény

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánjának 5567—1941. sz. rendelete értelmében felhívom mindazon ingatlan tulajdonosokat, kiknek területén furott kut létesítik, hogy annak adatait a városi mérnöki hivatalban haladéktól jelelték be.

Bejelentés tárgyát képezi, minden furt, mélyfúrás, csöves, Northon, abessziniai, vert vagy más kivitelű kutak, melyeknek vize vizáthatatlan réteggel elzárt és természetes nyomásnak kitett vízforrás rétegekben fakad úgy, hogy a víz akár a felszín fölé, vagy felszín alatt bizonyos magasságra állandóan felemelkedik.

Léva, 1941. június 9.

Dr. LÉHOTZKY s. k.
polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

Eladó Bem-u. 9. számú 3 szobás lakásból álló ház. Érdeklődni: Borcsányi, Mikszáth-u. 15. 339

Eladó használt üzleti jégszekrény. Megtekinthető Felszabadulás-u. 45. 408

Eladók: Különbéféle ebédli és hálószojai butorok Honvéd-u. 37. 409

Bérbe keresek 2—3 szobás, kertes, különálló családi házat, lehetőleg vízvezetékekkel. Cim a kiadóban. 410

Vashordót keresek megvételre 200 litereset nagyobb mennyiségben és jó állapotban Cim Jó-Dobronya B Esztergom, Akáca-u. 11. 411

Intelligens jövedélyű leány ismeretség hiányában hasonló fiatalemberrel megismerkedne Szórákozás jelgére irjanak a kiadóban. 419

Szoba konyhából álló lakás július 1-től kiadó. Pázmány Péter u. 13 sz. 420

LAKÓNYILVÁNTARTÁSI KÖNYV

magánházak, bérházak és szállodák részére (a Belügymin. által előírt)

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA

könyv- és papirkereskedésében, Léván. Telefon 98.

Halló! Figyelem!

Molnár-étteremben minden este

Horváth Jenő és Laci zenekara muzsikál.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvrák

Vagyonőrző Vallalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet vesztett volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Modern hában különbejárta butor-zott szoba, fürdőszoba haszná-lattal egy, esetleg két személy részére azonnal kiadó. Megtekinthető Deák F.-u. 12. sz. 413

Használt butordarabok, tükrök, hálószoba, kézikocsi, irodafalak, stb. eladók Deák Ferenc-u. 1. Az udvarban.

3 szobás lakás kiadó Horthy Miklós ut 12. 417

Kiadó 3 szobás összkomfortos lakás, II. emeleten aug. 1-ére. Bővebbet Jachtvirt fodrásznál, Kürti-ház. 418

Kertmegnyitás!

Tisztelettel értesitem a nagyerdemű közönséget, hogy

kerthelyiségemet

megnyitottam. Állandó hideg és meleg ételek, friss világos és barna sörök, elsőrendű borok!

Cigányzene!

Szíves pártfogást kér tisztelettel

Szenessy Gy.

vendégios a Kispipához, Horthy Miklós-u. 81.



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!

Halásztati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruada,

Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.

Gramofon lemezek, legújabb felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakszerű javító műhely és kerekpár zománcozás.